

德保敬德镇:团结共富谱新篇

德保县敬德镇各族群众世代聚居、携手耕耘。近年来,该镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,将民族团结进步创建融入发展血脉,通过组织强基、文化润心、产业富民、人才赋能、新风聚力,绘就出各民族共居共学、共建共享、共事共乐的壮美画卷。

组织强基,筑牢团结主心骨。敬德镇成立民族团结进步创建工作领导小组,由镇党委书记、镇长任“双组长”,班子成员分片包联20个行政村,构建“一把手抓总、分管领导抓细、全员协同抓落实”的闭环格局,将民族团结工作纳入全镇发展“一盘棋”。同时,严格落实“三会一课”制度,翻新党员活动室、添置便民设施。如今,各族党员在活动室共学政策,春耕时党员先锋队助农种烟,汛期村干部排查隐患,党组织成为群众信赖的主心骨。

文化润心,唱响同心主旋律。“以前听民族政策像听‘天书’,现在广场上能看、山歌里能唱,心里亮堂得很!”多匠村村民农杏英的话,道出宣传创新的实效。敬德镇打破传统宣讲模式,让民族理论政策“活”在群众身边。镇党委理论学习中心组带头学,村党组织“三会一课”常态学。校园里讲团结故事、手抄报绘民族同心;企业中政策宣讲与技能培训同步推进。该镇打造的铸牢中华民族共同体意识文化广场,浮雕墙融合壮、瑶、汉等各民族文化,团结小故事宣传栏成了群众打卡地。由壮锦传承人、山歌王组成的敬德文艺队,将政

策、村事等编进山歌舞蹈,巡演30余场。今年歌圩节上,各族群众同台歌舞、共唱共舞,歌声成为山野间最美的团结乐章。

产业富民,架起共富连心桥。“以前守着薄田没剩钱,现在跟党支部种山楂,今年卖果挣3万多!”那暖村村民梁定侃满脸幸福。敬德镇依托山区气候,以“党支部+合作社+农户”“党组织+企业+农户”为纽带,大力发展战略性产业。目前,全镇建立8000亩大果山楂、1.13万亩油茶、2.5万亩八角、3800亩茶叶、5360亩烤烟规模化种植基地,生猪、肉牛养殖稳步发展。同时还建农产品加工厂、搭电商平台,山楂深加工成果脯,油茶榨成山茶油,通过直播销往全国。田间地头,各族群众分工协作,一起干、一起富的信念扎根泥土,民族团结在产业发展中愈发牢固。

人才赋能,激活发展新动能。“镇里的美食培训让我开起农家乐,还能教各族姐妹做菜!”乡土美食传承人李有财的农家乐,常挤满学艺群众。敬德镇打出“培育+引进+回引”人才组合拳,整合资金开展种养殖、美食、电商等培训20余期,培育50余名“土专家”“田秀才”;与企业合作建“田间课堂”“电商基地”,30余名实用人才掌握新技术;吸引18名人才返乡,壮族青年农志远建肉牛养殖场带动就业,汉族姑娘王丽婷帮卖农货,人才汇聚让民族团结与乡村振兴同频共振。



▲党员先锋队助农种烟。 李丽宸 摄

新风聚力,共建和美新家园。“以前村里脏乱差,现在党员带头整治,比城里还干净!”中力村村民陆桂珍语气自豪。敬德镇以文明新风凝聚各族群众共建家园的合力。护林员、村民小组长化身“流动宣传员”走村入户;每月主题党日,党员干部开展助老、清河

道等志愿服务;各族群众主动参与风貌改造,让“脏乱差”变身“美净齐”。

如今的敬德镇,山间果树成林、村道整洁,各族农户互帮互助,民族团结之花绚丽绽放。一幅团结共富的崭新图景正徐徐铺开。

(黄国进)



蒙山:大肉姜采收忙

近日,在蒙山县黄村镇明觉村一个大肉姜种植示范基地内,姜农在采收成熟生姜。蒙山县通过建立大肉姜标准化生产示范基地,推广“统一品种、统一技术、统一管理”模式,引导姜农进行科学化、规范化种植,有效提高单位面积产量,今年亩产普遍达到0.5至0.6万公斤。

(黄胜林 摄影报道)

同心共筑民族团结幸福家园 ——金城江区财政局10年结对帮扶拉合村纪实

位于河池市金城江区侧岭乡的拉合村,是一个拥有着壮、瑶、苗、毛南等民族的村庄。自2016年结对帮扶以来,金城江区财政局以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过党建引领、环境提升、庭院经济、积分管理四大路径,助力拉合村走出一条民族团结与乡村振兴融合发展的实践之路。

党建引领强根基,凝聚民族团结合力。金城江区财政局10年间累计选派5批共15名第一书记和工作队员驻村帮扶。驻村工作队协助拉合村强化“两委”班子建设,培养少数民族后备力量,推进党支部标准化建设,实施“星级化”管理和党员积分制,扎实开展“我为群众办实事”活动。2019年,拉合村党总支获评“四星级党支部”。在党组织引领下,拉合村集体经济发展稳步发展。村集体自主经营甘蔗种植40亩,入股光伏发电、雪花牛养殖和旅游项目。2024年集体经济收入达16.89万元,同比增长63.98%,带动31名群众就业增收。

人居环境焕新颜,夯实民族团结基础。“以前污水横流,雨天泥泞不堪,现在管道铺好了,路也硬化了,住得舒心!”塘站屯村民陆大哥谈起屯里变化,笑容满面。10年来,金城江区财政局积极协调资金,完成拉柱屯、沙子坪屯等多条屯级道路硬化,安装太阳能路灯

覆盖2300余人,建成文化活动中心、戏台、篮球场等公共服务设施,为各族群众交往交流交融提供了良好环境。

“六小”庭院促增收,增强民族团结动力。金城江区因地制宜推广小伙房、小菜园、小养房、小果园、小光伏、小作坊的“六小”庭院经济模式,盘活房前屋后资源,既满足生活需要,又拓宽增收渠道。目前已建设小伙房135间、小菜园161块、民族服饰小作坊2个,安装屋顶光伏板,种植经济果树,强化集体协作意识,成为促进各民族融合发展的有效纽带。

积分管理添活力,提升民族团结治理效能。拉合村在马道安置点推行乡村振兴清单化积分制试点,以户为单位建立动态积分档案,积分结果与奖励挂钩,激发群众参与治理积极性。驻村第一书记韦春莉介绍:“通过入户宣传和积分兑换活动,邻里纠纷少了,共建共治氛围浓了。”积分制不仅涵养文明乡风,更成为促进民族团结进步的重要载体。

10年帮扶,拉合村从基础设施到群众精神面貌均发生深刻变化,展现出各民族共同奋斗、共享成果的生动画面,成为民族团结进步与乡村振兴协同推进的基层范例。

(谭熙凤 兰艳玲)

清晨的岑溪市大隆镇那蓬村,晨雾笼罩,村党支部书记黄春华早已在田间忙碌,期间她还用一口流利的本地话与劳作的村民亲切交谈。

“话通了,心才能通。”当黄春华初到那蓬村工作时,语言成为她面临的首道难关。“那时开会,我在台上讲得口干舌燥,村民在台下听得云里雾里。”凭着一股韧劲,她硬是用1年时间攻克了语言关,不仅让工作愈加游刃有余,更真正走进了村民心里。

2021年当选村党总支书记后,黄春华推行“网格化服务+板凳会”工作法,将全村划分为5个网格,组织村干部和党员担任网格员。她要求网格员做到“三熟四清”——人熟、地熟、情况熟;家庭清、诉求清、困难清、盼头清。

那个每逢雨天就让村民发愁的低洼洞,正是在网格走访时被她发现的。她一趟趟跑部门、争项目,硬是把“堵心洞”建成了4.5米宽的“安心桥”。在她的带领下,那蓬村还修建新建水利设施10多处,硬化道路7条,安装路灯150盏,建成休闲微公园3个。

“坐一条板凳,就是一家人。”这是黄春华常挂在嘴边的话。她把“板凳会”开到农家院落、田间地头,与村民围坐畅谈,倾听心声、破解难题。土地流转是那蓬村产业发展的关

键一步,但起初村民顾虑重重。黄春华不急不躁,连续组织20多场“板凳会”,掰着手指给村民算账:“一亩地自己种,一年忙到头收入有限。流转出去,租金和工钱,收入能翻一番!”

见仍有村民犹豫,她用朴实话语劝说:“咱们壮家人最重情义,你对我真心,我还你实意。合作社是大家的,党员带头干,绝不会让乡亲吃亏!”真诚的话语如春风化雨,渐渐融化了村民心头的坚冰。最终160多亩零散土地顺利流转。

随后,黄春华带领支部探索出“党支部+合作社+农户”的产业发展模式,成立“古法木榨”专业合作社,统一供种、统一技术、统一销售,形成完整产业链,让村民享受到“一地生两金”的实惠——土地有租金,务工有薪金。

如今,合作社带动花生种植500多亩,木榨花生油年销售额突破100万元。她还巧妙地盘活村集体闲置资金,通过入股镇茶花苗圃、邻村坚果基地等项目,村集体经济从2.1万元跃升至12万元,增长近6倍。

然而,最打动村民的不是这些亮眼的数字,而是她始终如一的为民初心。“乡村振兴,既要看口袋鼓不鼓,更要看笑容多不多。”黄春华动情地说,“让大家过上好日子,是我最大的心愿。”

(梁石强)

黄春华:
一腔真情润那蓬